

融合非遗传承、花卉艺术、文创精品、航天科技、国保文物等元素

“有 FENG 之旅”亮相北京文旅博览会

本报讯(记者 原梓峰)6月20日至23日,2025北京国际文旅消费博览会在北京展览馆开幕。丰台区展位以“去有 FENG 的地方”为主题亮相,融合非遗传承、花卉艺术、文创精品、航天科技、国保文物等多元文旅元素,打造了一场好看、好玩、好买的沉浸式文旅体验盛会,开幕首日便人气爆棚,成为全场瞩目的焦点。

记者在现场看到,展区最引人瞩目的焦点之一,莫过于从山西大同远道而来的超级IP“佛小伴”与丰台本土文化地标“云岗镇岗塔”主题文创产品的同台亮相,两地文旅相融得益于丰台云岗街道与大同云冈区持续深入的文旅交流合作。圆润可爱的造型、极具亲和力的治愈笑容,让“佛小伴”一登场便迅速俘获了各年龄段观众的心。

除了传统文化受追捧,航天科普

MR混合现实沉浸式探索体验也成为体验流量大户。不同于传统VR的封闭沉浸,无境视觉自主研发的MR混合现实技术能完美融合现实环境与虚拟宇宙,既能看到环境内的真实情况,又能在眼前浮现长征五号火箭;伸手触碰发射按钮后,火箭升空的尾焰穿透现实空间,在地面投射出炽热的光影特效。这种所见即所得的交互体验,打破了传统科普展的次元壁。

针对传统VR易眩晕的痛点,无境视觉通过空间定位算法和动态渲染技术,实现了毫秒级的动作捕捉响应。在太空栈道项目中,踩着虚拟的悬浮无人机踏板行走在火星峡谷,身体的每一个倾斜动作都会即时反馈到画面中,却不会产生任何眩晕感。

同样来自航天系列展出的还有北京航科文化传媒有限公司旗下“飞航文创”。大国重器徽章盲盒、导弹徽章

套装、太空人小风扇、攒蛋扑克、万小户笔记本等系列衍生产品,通过精巧设计突破传统军工产品的严肃形象,用年轻化语言实现国防科普的大众传播,将高精尖技术转化为可触摸的生活美学,让收藏者在趣味互动中了解国防科技发展现状。通过2025北京国际文旅消费博览会,“飞航文创”构建起连接国防科研单位与社会公众的文化桥梁,为国防教育提供了新的传播范式,有效助推航天精神在青少年群体的传承。

在非遗空间,漆艺传承人侯春华现场展示流光溢彩的漆扇制作技艺,观众可亲手体验千年宫廷技艺的魅力。“看着漆料在水面流动、慢慢附着在扇面上,形成独一无二的花纹,感觉特别神奇,像触摸到了历史。”正在体验制作的年轻观众张晓薇兴奋地对记者说。一旁,玲珑枕传承人刘艳鸿带

来的匠心“枕”藏布艺手工也吸引了众多亲子家庭。

戏曲体验区变成了最具“声量”的展位。专业老师现场展示戏曲行头装扮、台步水袖及唱腔技巧,吸引了从银发族到“00”后的广泛人群。“一直觉得戏曲很高深,走两步甩个水袖,感觉立刻就来了!”刚跟着老师临摹完一段台步的“00”后大学生李萌兴奋地说,她表示这次体验完全颠覆了她对戏曲的刻板印象。现场此起彼伏的练嗓声和浓厚的学习氛围,生动诠释了传统艺术的感染力。

北京草桥插花艺术博物馆将花香带到了现场。“买花是顺路,浪漫是日常”的理念深入人心。观众可自选鲜花,现场制作专属花束。“价格很实惠,自己搭配、包扎的过程也特别治愈,这份‘丰台浪漫’我要带回家。”手捧刚做好的花束,市民刘先生满意地说。花

艺大师用鲜花打造的“绿洲城市”微景观,成为热门的拍照打卡点。

“丰台礼物”展台前,融合了丰台特色元素与精巧设计的文创产品吸引了不少游客驻足,“雄狮香炉”和“书香北官·金属透明漆书签”等产品,则以其文化内涵赢得了文化爱好者的青睐。

斯玛特国际营地研学产品专区充满了孩子们的欢声笑语。“营地的内容很新颖,看起来也很有趣,正考虑给孩子报名夏令营。”家长陈先生一边翻看介绍,一边告诉记者。现场报名夏令营立减500元的限时福利,更让不少家庭心动不已。

从千年非遗技艺到前沿航天科技,从经典戏曲艺术到萌趣文创IP,丰台展区将深厚的文化底蕴与创新潮流体验相结合,打造了一个集知识性、趣味性、互动性和消费性于一体的文旅消费新场景。



新闻多一点

“镇岗塔”IP亮相 数字科技让文物“活”起来

本报讯(通讯员 赵湘雯 记者 袁阳)北京国际文旅消费博览会期间,云岗街道全新打造的“镇岗塔”IP形象于丰台展区亮相。

“为深化镇岗塔文化传播,激发青年群体对传统文化的关注,实现文物‘活化’,我们精心策划推出‘镇岗塔’IP形象,期望借由生动、年轻化的表达,系统展现镇岗塔的历史脉络与建筑特色,推动历史文化的深度传承。”云岗街道相关负责人介绍道。

镇岗塔始建于辽金时期,是第七批全国重点文物保护单位。其建筑风格独树一帜,底部八角形基座、中部仿木楼阁式塔身、上部莲瓣式造型,是北京市仅存的两座华塔之一。

在镇岗塔文创体验区,依托镇岗塔公园实景打造的数字交互平台的“云端复刻版”亮相展会现场。观众只

需轻触交互屏幕,即可沉浸式探索镇岗塔的千年传说、独特建筑形制与历代修缮历程。在“古今延展”界面,还能一览古塔碑、天仙庵铁钟及崇寿寺等珍贵文物的数字影像。精心设计的“古塔焕新”互动界面,现场观众可通过触控按钮实现点亮塔身,还可通过指尖滑动,360度观赏塔身佛龕浮雕的精湛工艺,每一处纹饰都清晰可辨。

在文创商品展台,首批推出的冰箱贴、钥匙扣、贴纸、打卡窗等文创好物供观众挑选,同步进行拍照打卡活动和“名字您来定”全民共创。

据悉,云岗街道联合北京邮电大学团队,与清华大学等知名学府学子合作,历经20次专题调研与6轮匠心打磨,将街道的文化基因转化为兼具历史厚重感与现代吸引力的IP形象。



“安全课堂”开进工地后厨

本报讯(记者 袁阳 通讯员 闫梦)拧紧燃气安全阀、排查工地电路隐患……正值全国第24个“安全生产月”,区城管执法局紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”活动主题,统筹指导各街镇综合行政执法队深入餐饮企业、施工现场等生产一线,将安全用气、规范用电等知识向安全生产负责人进行宣讲,通过“宣传+指导”双管齐下,筑牢城管领域安全防线。

在区内一处工地,区城管执法局联合南苑街道综合行政执法队执法人员对工地内的电力设施设备进行了检查,现场查阅了安全生产教育培训记录,并提示工地负责人切实履行好安全生产管理职责,强化日常巡

查、员工培训和记录管理,确保各项安全措施落到实处。

针对餐饮企业燃气隐患,区城管执法队伍精准锁定目标,逐店逐企开展普法。执法人员对燃气设施使用情况逐一查看,发现问题及时督促整改,明确整改要求和期限,督促商户尽快整改到位,并提醒商户要时刻保持警惕,定期自查燃气设施。此外,执法人员还通过现场讲解、发放手册等方式,向餐饮企业经营者普及安全用气知识和相关法律法规,引导其做好安全防范和应急处置,切实增强安全意识。

在玉泉营街道一家餐厅后厨,区城管执法局联合玉泉营街道综合行政执法队进行

检查时,执法人员发现燃气间违规安装风扇,当场指出该行为的危害性并现场指导负责人拆除,同时建议采用安全方式通风降温。执法人员随后送上《城镇燃气管理条例》图文宣传册,结合真实事故案例进行讲解,警示“小隐患可能酿成大事”,让燃气安全知识从“纸面”落到“灶头”。

“安全生产关乎千家万户,需要政府监管、企业自律与公众参与形成合力。”区城管执法局相关负责人表示,“我们向广大经营者、管理者发出倡议:以‘安全生产月’为契机,持续拧紧责任链条,用严之又严的标准、实之又实的举措,共同筑牢城市发展安全防线。”

(上接01版)

明日中考 丰台启动“护考模式”

针对今年考试期间可能出现的极端及高温天气,电力部门为单电源考点配备应急发电车,并安排专人在车值守,及时应对处置特殊情况。同时,学校采取多种方式提醒全体考生和家长,关注天气预报,做好防暑降温。考点为考生

提供饮用水、防暑降温物品,考场适时开启空调、风扇,广播提示考生防暑降温注意事项,并做好考生突发中暑等情况应对处置的提前演练。考点所在街道就近为家长提供避暑等候场所,做好考场周边秩序维护,确保极端天气、高

温情况下考试工作正常开展以及师生家长健康安全。

据悉,7月9日12:00,考生可登录北京教育考试院网站(www.bjeea.cn)查询成绩及各区录取总分分段统计。

预祝各位考生考试顺利!

(上接01版)

HICOOL 2025全球创业大赛丰台赛区收官

“丰台区的政策真的太贴心了,从项目落地的扶持政策,到人才保障方面的住房,再到企业发展过程中的金融、知识产权专利服务,每一项都实实在在地解除了我们的后顾之忧。在这里创业,能感受到全方位的支持。”一位专注于智能医疗辅助平台的参赛项目负责人感慨道。

评委视角

产业化项目与全球化视野双提升

一位曾多次担任 HICOOL 大赛的评委

在赛后表示,本届参赛项目呈现技术成熟度高、落地能力强、产业化规模预期高的显著特征,在医疗健康与人工智能领域呈现深度融合的趋势。

在团队构成方面,评委指出,今年大赛涌现出许多持续创业的企业家、科学家型创业者。同时,外地科学家型创业者也纷纷涌入北京寻求产业化落地,且对在北京落地发展充满信心。

未来,丰台区将以此次大赛为支点,持续优化“引才一育才一留才一用才”的全周

期服务体系,推动丰台科技园、天坛智能医工产业园等载体与全球科研机构深度合作,加速构建“产学研用”一体化创新网络。

随着丰台区赛事的圆满结束,接下来的两天 HICOOL 2025 全球创业大赛在下一个赛区——西城区启程,专注于区块链/金融科技赛道的比拼。期待越来越多的优秀创业者选择 HICOOL 大赛,作为实现技术突破、市场发掘和个人价值的大舞台,为北京建设高水平人才高地和国际科技创新中心注入强劲动能!



为300余个在施项目 建筑工人撑起“遮阳伞”

本报讯(通讯员 唐闻夫)当前,丰台区300余个在施项目正有序推进,面对持续的高温预警天气,区住建委以“科学调度、健康筛查、暖心保障”三项举措为抓手,全方位筑牢建筑施工领域安全防线。

在丽泽数字金融科技示范园项目建设现场,800余名建设者依然坚守岗位,全力推进工程建设。项目部设置防暑降温物资领取点,每日为工友们提供藿香正气水、仁丹等防暑药品以及绿豆汤等解暑饮品。同时,还定期对施工现场、生活区进行全面消杀,确保作业环境整洁卫生。严格执行错峰施工制度,每日进行岗前体温测试。高温预警天气,项目部立即启动应急预案,由24小时值班的应急保障小组统筹协调各项应对工作。

在中建壹品花香壹号项目施工现场,300余名建设者以实干担当坚守建设一线。目前,项目正稳步推进内部装修阶段各项工作。该项目不仅为每位建设者精心配备了藿香正气水、清凉油等防暑物资,每日还定时供应清凉爽口的绿豆汤,为建设者们送去丝丝清凉。针对室外作业人员,科学调整施工计划,采用“抓两头、歇中间”的错峰作业模式,避开高温时段,确保施工安全与效率并重。同时,项目部还为工人宿舍统一安排空调,打造凉爽舒适的休息环境。

招商臻园项目为全力保障一线作业人员健康安全,不仅为全体施工人员配备了藿香正气水、清凉油等防暑药品,更贴心设置了全天候供应的防暑饮品站,每日熬制新鲜绿豆汤,并搭配菊花茶、凉茶等多样解暑饮品。同时,项目科学调整作业时间,避开高温时段,而且施工现场配备足量急救药品,通过一系列人性化举措,切实将防暑降温工作落到实处,为夏季安全生产保驾护航。

“我们会同各项目管理单位推行错时上下班制度,延长工人休息时间,严控加班赶工,同时开展工人身体状况排查,禁止高血压、高血糖等慢性病人从事登高、临边等高风险作业。”区住建委相关负责人表示,“我们还要求各项目备足饮用水、绿豆汤等防暑物资,配齐药品,安装降温设备,加强室内通风,切实保障建筑工人的工作与生活舒适安全。”

同时,区住建委加大施工现场检查力度,督促各参建单位严格执行高温预警响应机制,确保施工安全与进度同步推进。此次专项行动有效增强各项目安全防范意识,为施工人员健康和工程顺利开展提供了坚实保障。